Ustiedni vybor fyzikilni olympiady Ceské republiky

Ulohy regionalniho kola 41. ro¢niku FO
kategorie D

1. Automobilista (A), bézec (B) a cyklista (C) se pohybuji po pfimé silnici v témze
sméru podle graft tak, Ze v ¢ase t = 0 jsou v8ichni vedle sebe. UZitim hodnot
odeétenych z grafi feste co nejpfesnéji nasledujici tkoly:

a) UrCete velikost okamzitého zrychleni kazdého pohybu v ¢ase t; = 10 s.

=3

Urcete jejich potradi v ¢asech t; = 10s a to = 25s.

o

Urcete Cas t3, v némz se béZec a automobilista opét octnou vedle sebe.

IR

Urcete pramérnou rychlost v, automobilisty v ¢asovém intervalu (0 s, 20 s).

-

)
)
) Urcete Cas t4, v némz se cyklista zastavi.
)
)

Urcete maximalni vzdalenost d mezi automobilistou a bézcem do jejich
opétného setkani.

g) Urcete Gas t5, v ném? je velikost okamZitého zrychleni automobilu 1 m-s 2.

3

Pozndmka: Ciselné vijsledky budou posuzovdny s toleranci 5 %.

2. Na primych vodorovnych kolejich stoji vagén o hmotnosti m. Ve vzdalenosti s;
za, vagénem stoji lokomotiva o hmotnosti 3m. Lokomotiva se za¢ne pisobenim
stalé sily rozjizdét a v ¢ase t; od pocéatku pohybu narazi do vagénu. Po doko-
nale pruzné srazce oba vozy pokracuji v pohybu. Lokomotiva je béhem celého
uvazovaného pohybu pohanéna stilou silou.

a) UrCete rychlost v1 lokomotivy bezprostfedné pied nirazem.

=
~

Urdete rychlost v lokomotivy a v}, vagénu bezprostfedné po nirazu.

o
~—

Urdcete Cas ta, ktery uplyne od uvazované srazky do pristi srazky.

o
~

Uréete drahu s» mezi prvni a druhou srazkou.

@
~—

Urdete, jakou Cast své kinetické energie predala lokomotiva vagénu béhem
bl
prvni srazky.

-
N

Sestrojte do téhoz obrazku grafy zavislosti rychlosti vagénu na Case a rych-
losti lokomotivy na ¢ase do okamziku druhé srazky.



3. Ve vrhaéském kruhu roztadi atlet kladivo o hmotnosti m = 7,25 kg, které po
uvolnéni vylétne pod eleva¢nim tthlem o = 45°. Délka vrhu je d = 80,0 m. Pii
roztaceni je tézisté kladiva ve vzdalenosti r = 1,8 m od osy otaceni. Tihové
zrychleni je ¢ = 9,81 m-s~2. Vygku kladiva nad zemi v okamZiku uvolnéni

povazujte za nulovou. Odpor vzduchu zanedbejte.

a) Uréete dobu #; letu kladiva.

b) Urlete polateéni rychlost vg letu kladiva.

¢) Urdete maximalni vygku h vrhu.

d) Urcete velikost F sily, kterou piisobi kladivo na ruce atleta bezprostfedns
pred jeho uvolnénim.

e) Urcete periodu posledni ototky za pfedpokladu, Ze se pfi posledni otocéce

vvey

pohybuje tézisté kladiva rovnomérné po kruznici.

KaZdou tlohu feSte nejprve obecné, pak pro zadané ¢iselné hodnoty. Pfi feseni
mozno vyuZzit vztah sin2a = 2sinacosa.

4. Uméla druzice se dostala na kruhovou obéznou drahu o poloméru r = 10 000 km
kolem Zemé. Druzice se sklddd z vlastni druzice o hmotnosti m; = 50 kg
a ochranného §titu o hmotnosti ms = 10 kg. Stit se odhazuje dopfedu ve
sméru pohybu uvolnénim stla¢enych pruzin. Pii pozemnich zkouskich upev-
néné druzice pruziny udélily stitu rychlost vo = 6,0 m-s~!. Hmotnost Zems je
M = 598 -10%* kg, gravitaéni konstanta s = 6,67 - 10~ N -m?2 - kg2

a) Uréete dobu T ob&hu druZice pfed oddélenim.

b) Nakreslete obrizek Zemé a kruhové trajektorie druZice pfed oddélenim
plasté. Do téhoz obrazku pfiblizné nakreslete trajektorie jejich ¢asti po
oddéleni.

¢) Kterd z ¢asti puvodni druZice se do mista oddéleni vrati diive? Odpovéd
zdlvodnéte.

d) Urcete vzdjemnou rychlost w druZice a $titu bezprostiedné po oddéleni na
obézné draze.

Reste nejprve obecné, pak pro dané &selné hodnoty.
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